

131.38亿港元! 阿里卖了大润发



1月1日晚间,阿里巴巴集团公告称,子公司及New Retail与德弘资本订立协议,出售所持高鑫零售全部股权,合计占高鑫零售已发行股份的78.7%。阿里巴巴“新零售版图”大幅收缩。

1 阿里出售大润发母公司

1月1日晚,阿里巴巴集团公告称,子公司及New Retail与德弘资本达成交易,以最高约131.38亿港元出售所持高鑫零售(大润发、欧尚母公司)全部股权,合计占高鑫零售已发行股份的78.7%。高鑫零售周四早盘跌14.92%。

根据协议,阿里巴巴子公司及New Retail将有权就待售股份收取最高金额约131.38亿港元(约合123亿元人民币),相当于1.75港元/股。其中,阿里巴巴集团出售高鑫零售73.66%股份,所得款项总额约122.98亿港元。

高鑫零售1月1日同步发布联合公告表示,透过与DCP Capital(德弘资本)合作,本公司将有机会受益于要约人的深厚行业知识及强大营运资源。要约人将对本集团的资产、公司架构、资本化、运

营、物业、政策及管理进行策略性探讨,以确定该等要约完成后是否适当及适宜进行任何变动。

阿里巴巴与高鑫零售的渊源可以追溯到2017年。这一年,阿里通过全资附属公司淘宝中国控股有限公司投入约224亿港元,拿下高鑫零售36.16%股份。2020年,阿里巴巴以280亿港元的价格增持高鑫零售的股份,交易完成后,阿里巴巴直接和间接共持有高鑫零售约72%股份,成为高鑫零售控股股东。2024年10月,高鑫零售向市场告知有买家有意收购。

高鑫零售最新发布的财年中期业绩显示,公司半年营收347.08亿元,净利润1.86亿元,实现扭亏为盈。截至2024年9月30日,高鑫零售集团员工人数为85778人。

2 高鑫零售在宁波有哪些业务?

1月1日晚间,记者向宁波高鑫广场有关方面询问得知,已收到来自高鑫零售CEO沈辉的全员信。不过,后续有何变化与调整目前还未可知。

高鑫零售的发展史,可以追溯到28年前开出的第一家“大润发”超市。2011年,大润发与欧尚集团合并成立高鑫零售,同年在港交所上市。

财报显示,截至2024年9月30日,高鑫零售旗下拥有466家大润发、30家大润发Super(中超)、6家M会员店。据高鑫零售最新发布的财年中期业绩,去年上半年,实现营收347.08亿元、净利润1.86亿元,扭亏为盈;总资产620亿元,总负债402亿元,资产净值217.98亿元。

据不完全统计,目前,宁波有10家大润发超市,位于海曙区的宁波高鑫广场也同样属于高

鑫零售业务板块。其中,大润发超市分别是北仑新大路店、奉化南山路店、慈溪北二环中路店、慈溪观海卫店、象山丹南店、高鑫广场店、江东店、洪塘店、海曙店、镇海店。

其中,宁波高鑫广场于2014年12月31日开业,总建筑面积18万平方米,是当时法国欧尚集团在华建设的最大自持购物中心。开业前三天,客流量突破30万。

值得一提的是,作为高鑫零售在宁波的唯一一家购物中心,宁波高鑫广场自开业以来定位清晰、经营步伐稳健。开业10年,高鑫广场的商业能与运营能力持续提升。2023年,其全年销售收入12.5亿元,同比增长25%,位列宁波商业广场2023年销售额前9。2024年,其也有望实现两位数增长。

3 阿里巴巴“新零售版图”大幅收缩

阿里巴巴在上述公告中表示,将持续聚焦核心业务,提升股东回报。

近一年将经营重心放到“重振电商”的阿里巴巴,正在逐渐放弃其过往曾寄予厚望的新零售战略。

2024年12月,阿里巴巴以74亿元的价格将银泰出售给雅戈尔集团,阿里巴巴在这项交易中预计将亏损93亿。2024年11月,阿里巴巴还对上海丽人丽妆化妆品有限公司进行了减持。

2024年2月,阿里巴巴集团董事长蔡崇信曾在财报会议上回应“阿里退出实体零售”传闻时表示:“目前阿里的资产负债表上依然有一些传统的实体零售业务,它们不是核心的聚焦业务,阿里退出也是合理的。但考虑到当前的市场情况,退出可能

需要时间去实现。”彼时,该回应引发外界对阿里巴巴退出银泰、大润发、盒马等业务的持续猜测和关注。

如今,大润发、银泰的出售都已成为现实,阿里巴巴的新零售版图已大幅收缩。目前仍在阿里巴巴版图的盒马在2024年3月任命CFO严筱磊担任CEO,其经营逐渐转向稳健发展、减亏增利。2024年12月31日,盒马宣布连续9个月在整体盈利的基础上实现两位数增长。饿了么、口碑等阿里巴巴本地生活业务也正在加速扭亏为盈的步伐。

相比过往,阿里巴巴已逐渐改变过往让电商主营业务为新零售业务“输血”抢市场的做法。阿里巴巴现存的新零售业务也已不再“烧钱”抢市场。

记者 史妮超 文/摄

宁波银行专栏

宁波银行:强化数字应用,提升服务质效

在银行服务小微企业、农户过程中,面临客户数量多而分散、缺乏信用记录等问题,导致服务效率不高、信用风险评估难度大。宁波银行通过强化数字应用,探索集约化的线上获客体系、数据赋能的客户经营体系和量化风控体系,不断提升金融服务质效。

宁波银行嵌入政府小微企业服务平台、产业互联网等,通过数据整合、分析后,运用云计算、机器学习等技术,实现了集约化的线上融资体系,目前小微企业70%以上授信业务实现线上进件、自动审批和出账提款全流程。例如,宁波银行是国家外汇管理局区块链平台直连

银行,借助国家外汇管理局精准的大数据,推出针对出口企业的信用类贸易融资产品“出口极贷”,最高信用授信额度200万美元。出口极贷结合跨境金融区块链服务平台“出口应收账款质押融资”和“企业跨境信用信息授权查证”的两大应用场景,企业只需要发起融资申请,系统后台就会自动核验报关单、自动计算融资余额,企业融资效率大幅提升。

经过20多年的发展,宁波银行积累了丰富的客户资源,具备做好做大“1+N”批量化金融服务的优势,通过核心企业的渠道,发展供应链金融产品,建立信息共享平台,实现订单、库存、物流等信息的透明化,

并通过核心企业的推荐和信用评估,运用区块链、大数据、人工智能等技术,对符合条件的中小企业进行批量授信,为核心企业的供应商和分销商提供融资支持。

宁波银行根据不同行业、不同时间、不同空间、不同行为和突发事件等,建立并应用几十种客户贷款需求的商机模型,捕捉客户贷款需求商机信号,将这些信号通过外呼坐席团队和线下金融团队去触达并告知有需求的客户,实现精准化的金融服务。

宁波银行实施风险主动管理、过程管理和预期管理,通过将关键动作及管理要求纳入系统自动控制,不断完善风险管控体系,持续开展重点机构、行业、产品质量

监测,并结合市场及客户变化情况,优化反欺诈模型、预警及催收管理工具等,提升风控水平。

通过强化数字应用,宁波银行不仅提高了金融服务的效率和质量,而且扩大了金融服务的覆盖范围,使得更多的客户能够享受到便捷、高效的金融服务。

宁波银行将紧跟科技发展趋势,积极应对经营环境变化,坚定服务实体经济,全面推动五篇大文章落地,持续为客户创造价值。